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 25مقطوعة للأطفال مصنف  24مجموعة ال من 6رقم  فالسلالتقنيات العزفية 
 .عند فيكتور كوسينكو

 1عصام نصر عبد السلام حمودة          أ.د/ شيرين سمير الجندي                                       

 فتحي  محمد أ.م.د/ أمل حياتي

  :مقدمة
مع بداية القرن العشرين واصل العديد من المؤلفين الموسيقيين العمل على القوالب والأشكال 
الموسيقية واللغة الموسيقية النابعة والمشتقة من القرن التاسع عشر الذى أصبحت فيه الحداثة  

Modernism    ؤلفين  مجموعة من الموظهر  الموسيقى أمراً هاماً ومطلوباً بشكل متزايد،  التأليف  فى
البيانو أمثال: المؤلف آلة  الموسيقيين الذين أهتموا بتأليف مقطوعات للأطفال المبتدئين لعزف

م(، والمؤلف 1840-1893) Pyotr Ilyich Tchaikovsky يتر إليتش تشايكوفسكيالروسى ب
م( الذى ألف مجموعة للمبتدئين لتعليم عزف  1881–1945)   Bela Bartokالمجرى بيلا بارتوك

وغيرهم من المؤلفين الموسيقين   ،Mikrokosmosس و زمو البيانو وهى مجموعة الميكروك
 2. عالميينال

وقد رأى الباحث أن يتناول بالبحث أحد المؤلفين الأوكرانيين الجدد فى مطلع القرن العشرين وهو  
يعتبر واحداً  م( والذى1896 -1938)  Viktor Stepanovych Kosenkoكوسينكو فيكتور 

أهتم "كوسينكو" بتأليف  من أهم الموسيقين فى أوكرانيا فى النصف الأول من القرن العشرين حيث 
مقطوعة للأطفال  24ال  مجموعةأهمها   منالتى مقطوعات للأطفال المبتدئين لعزف البيانو و 

مختارة   عةسوف يتناولها الباحث كمقطو والتى  6رقم  "الفالس"منها مقطوعة والتى  25مصنف 
رشادات العزفية لكيفية أداء التقنيات وضع الإو  عينة بحثية بالتحليل النظرى والتحليل العزفىك

 3. الخاصة بها

 
 . مدرس مادة بقسم الأداء، شعبة بيانو، كلية التربية الموسيقية، جامعة حلوانباحث بمرحلة الدكتوراة،  1

 بحث متطلب لرسالة الدكتوراة. -
   ،العالم   الفنية فى نشأت جنباً إلى جنب مع الاتجاهات الثقافية والتغيراتالحركة الحداثية هي حركة فلسفية

 العشرين.وأوائل القرن  التاسع عشرأواخر القرن  ىف ىالغرب
امعة ج"أسلوب أداء ألبوم الصغار عند لويل ليبرمان" رسالة ماجستير غير منشورة،  :شيماء حمدى عبد الفتاح 2

 . م2008حلوان، كلية التربية الموسيقية، القاهرة، مصر 
3 Website: www.toccataclassics.com 

https://en.wikipedia.org/wiki/Mikrokosmos_(Bart%C3%B3k)
http://www.toccataclassics.com/
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 مشكلة البحث:
تكمن المشكلة فى ندرة إقبال العديد من الدارسين لدراسة مؤلفات القرن العشرين لما تحتوى     

لم تحظ مؤلفاته   الذيعلى أساليب وتقنيات أداء عزفية مختلفة كما فى مؤلفات "فيكتور كوسينكو" 
من خلال   "كوسينكو"أن يلقى الضوء على موسيقى بإهتمام الدارسين من قبل، لذا رأى الباحث 

 لآلة البيانو " 25مقطوعة للأطفال مصنف  24"ال  مجموعةمن  6رقم عرض مقطوعة "الفالس" 
 .العزفى للوصول بها إلى الأداءالجيد تحليل  الدراسة والحيث يقوم ب

 أهداف البحث: 
  6رقم من خلال مقطوعة "الفالس"  فيكتور كوسينكو التعرف على السمات الفنية لأسلوب  -1

 ."25مقطوعة للأطفال مصنف   24" ال  مجموعةمن 
مقطوعة   24" ال مجموعةمن  6رقم مقطوعة "الفالس" لل التكنيكية  تحديد الصعوبات  -2

 .مع وضع الإرشادات العزفية لهالفيكتور كوسينكو  "25للأطفال مصنف  

 أهمية البحث:
تشمل   وتثقيفه موسيقياً عن طريق إكسابه تقنيات عزفية متنوعرتقاء بأداء دارس البيانو  الإ

من   6رقم مقطوعة "الفالس" للالدراسة النظرية والتطبيقية من خلال تقنيات من القرن العشرين 
 و.لفيكتور كوسينك  "25مصنف   مقطوعة للأطفال 24" ال مجموعة

 أسئلة البحث:
من     6رقم   مقطوعة "الفالس" من خلال فيكتور كوسينكو ا هى السمات الفنية لأسلوب م -1

 ؟ "25مقطوعة للأطفال مصنف   24" ال مجموعة
  24"  ال مجموعةمن  6رقم  مقطوعة "الفالس" لالموجودة با  التكنيكية الصعوبات ما هى  -2

 ؟وماهى الإرشادات العزفية لهالفيكتور كوسينكو  "25مقطوعة للأطفال مصنف  

 إجراءات البحث
 حدود البحث:

للمؤلف " 25مقطوعة للأطفال مصنف   24ال " مجموعةمن   6رقم  " الفالسمقطوعة "
 م. 1936القرن العشرين وبالتحديد عام "فيكتور كوسينكو" فى 

 منهج البحث:
 يتبع هذا البحث المنهج الوصفى )تحليل المحتوى(.
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 عينة البحث:
لفيكتور  "25مقطوعة للأطفال مصنف   24" ال  مجموعة"الفالس" من  6مقطوعة رقم    

 كوسينكو.
 أدوات البحث:

 عينة البحث.   ةوسائل سمعية للمقطوع - عينة البحث. ة الموسيقية للمقطوع ةالمدون -
 مواقع الإنترنت التي ترتبط بموضوع البحث. -                الكتب والمراجع الأجنبية. -

 مصطلحات البحث:
التي تهدف و هي المهارات الضرورية الخاصة بالعزف على البيانو   :Techniquesالتقنيات 

 1.نفس الوقت   ىإلى عزف متقن ومعبر ف
وتعرف أيضاً بأنها السيطرة الكاملة على إمكانية التعبير على الآلة وهو عبارة عن تمرينات لأصابع  

بعقل واع وتركيز تام لإكتساب المرونة والمهارات والعادات العضلية اليد يؤديها الدارس على الآلة 
 2والذهنية الصحيحة والتى تختزن فى اللاشعور بالتمرين اليومى حتى تصبح تلقائية.

الصفة المميزة لعزف المؤلفة الموسيقية والتى تعبر   :Performance Styleالأداءأسلوب 
المؤلف أن يعبر عنه ويوضحه كما يرمز إلى الصفات  تعبيرا واضحًا عن الغرض الذى يريد 

 3 المميزة فى أسلوب كل مؤلفة.

 :المرتبطة بموضوع البحث السابقةوالبحوث  الدراسات
لقة بموضوع ومتطلبات متعوال سابقةالبحوث الو  دراسات المجموعة من  الباحث  يعرض 

 :ىتلك الدراسات والبحوث كما يل الباحث  وقد صنف ،البحث 
عربية تناولت دراسة التقنيات العزفية فى بعض من مؤلفات الأطفال والمبتدئين    دراسات وبحوث   :أولا

 على آلة البيانو. 
 .أجنبية عن المؤلف فيكتور كوسينكودراسات وبحوث  :ثانيًا

 : ىالأقدم للأحدث كالتال، وترتيبها ترتيباً زمنياً من وسوف يتم عرض هذه الدراسات 

 
1  Scholes, Percy A. “The Oxford Companion to Music”, Oxford University Press; 
10 Edition, Oxford, England, 1970. P.1010. 

 .21ص  ، م1977،القاهرة ،كلية التربية الموسيقية ، جامعة حلوان،"الطريق إلى عزف البيانو"نادرة هانم السيد: 2
3 Cooper, Martine. “The Concise Encyclopedia of Music and Musicians”, London, 
Hittchinson, 1958, P.423. 
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 أولا: دراسات وبحوث باللغة العربية تناولت مؤلفات الأطفال:
دراسة شاملة لعزف مقطوعات الصغار لبيتر إليتش تشايكوفسكى على آلة الدراسة الأولى: "

 1البيانو" 
مقطوعات الصغار لبيتر إليتش  الغرض من هذه الدراسة هو محاولة تسهيل عزف 

من خلال دراسة تحليلة عزفية شاملة لمحاولة تذليل الصعوبات التى تواجه الدارسين  تشايكوفسكى
 المبتدئين عند عزف هذه المقطوعات، وبالتالى مما يساعد على إقبال الدارسين على دراستها. 

 

 2  تحليلية عزفية لمؤلفات الأطفال لبيلا بارتوك" : "دراسةنيةثاالدراسة ال

الدراسة إلى التعرف على الصعوبات التكنيكية ودراسة وتحليل بعض من مؤلفات بيلا  تهدف 
مع وضع حلول لتذليل هذه الصعوبات وذلك من خلال الإرشادات حتى يسهل   بارتوك للأطفال

"، والتى  2و   1عزفها بطريقة صحيحة، وقد تناولت الباحثة مجموعة "مؤلفات بارتوك للأطفال مجلد  
وقامت بتصنيفها إلى ثلاثة مستويات من حيث الصعوبة التكنيكية وقد قسمت  تتكون من مجلدين

 مستوى متقدم.   -مستوى متوسط  -مستوى بسيط    المقطوعات كالأتى:
 3  : "أسلوب أداء ألبوم الصغار عند لويل ليبرمان"ثالثةالالدراسة 

ت  مقطوعامن خلال  لويل ليبرمان  الغرض من هذه الدراسة هو محاولة عرض أسلوب أداء  
كما تتناول الباحثة مقطوعات    Album For The Young Op.43“  43ألبوم الصغار مصنف  “

الألبوم بالدراسة التحليلة العزفية والنظرية وتحديد التقنيات العزفية التى تشتمل عليها تلك المقطوعات 
ة مع وضع تدريبات وإرشادات عزفية لمحاولة تذليل ما بها من صعوبات والتى يمكن أن  المختار 

 تساعد دارس البيانو على آداء تلك المقطوعات بأسلوب أفضل.
مؤلفات بعض في العزفية تقنيات ال دراسةتعليق الباحث على الدراسات السابقة التي تناولت 

 :الأطفال
تتناول مجموعة من المؤلفات الخاصة   مع الدراسة الحالية من حيث أنها  تتفق هذه الدراسات 

وتختلف   ومحاولة تذليل ما بها من صعوبات  ىبالأطفال المبتدئين فى دراسة البيانو بالتحليل العزف
لعدد الصغار حيث تناولت تلك الدراسات عينة بحث مختلفة من مقطوعات  الحالية مع الدراسة

  "الفالس"  مقطوعةعرض التقنيات العزفية لتتناول الدراسة الحالية ، فلموسيقيينمتنوع من المؤلفين ا
لفيكتور كوسينكو والذي لم يسبق تناوله    "25مقطوعة للأطفال مصنف    24"   ال  مجموعةمن    6رقم  

 المقطوعة عينة البحث.المقطوعات الخاصة به أو أو الموسيقى المؤلف كان من قبل سواء 
 

 م. 1989رسالة ماجستير غير منشورة، جامعة حلوان، كلية التربية الموسيقية، القاهرة : سوزان عسل 1

 م. 1994الموسيقية، القاهرة رسالة ماجستير غير منشورة، جامعة حلوان، كلية التربية  :جيهان وصفى نجيب 2

 م. 2008كلية التربية الموسيقية، القاهرة  منشورة،جامعة حلوان،  غير رسالة ماجستير :حشيماء حمدى عبد الفتا3
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 أجنبية عن المؤلف فيكتور كوسينكودراسات وبحوث ثانيًا: 
من قبل الدارسين الأجانب من قبل، وبعد   بإهتمام كبير لم تحظ مؤلفات "فيكتور كوسينكو"

البحث والإستقصاء أستدل الباحث على دراسة أجنبية واحدة عن "كوسينكو" وهى بحث رسالة 
قالب الرقصات القديمة لفيكتور كوسينكو"  "دورة البيانو للإحدى عشر دراسة فى  دكتوراة بعنوان:

1 
"Viktor Kosenko’s Piano Cycle Eleven Etudes in the Form of Old 
Dances". 

 من خلال التركيز   "فيكتور كوسينكو"هو لفت الانتباه إلى موسيقى  ا البحث  الغرض من هذ 
، ةقديم  ات على شكل رقصوالتى قدمها المؤلف    "19لأحدى عشر دراسة للبيانو مصنف ة ا دور "على  

 المؤلفات عرض بعض من البحث  تضمنو م، 1929وعام  1927آلفها كوسينكو بين عام  وقد 
 بدون التعمق فيها. للمؤلف الأخرى 

 المؤلفلفت الانتباه إلى سعى إلى يمن حيث أنه يتفق هذا البحث مع البحث الحالى 
 اته لآلة البيانو.خاصة مؤلفموسيقاه،  و  فيكتور كوسينكو

وذلك سعى إلى نشر الثقافة الموسيقية يختلف مع البحث الحالى فى أن البحث الحالى يو 
إلقاء الضوء على موسيقى  وذلك من خلال ، التعليمية للمبتدئين الأوكرانية لتطرق للموسيقىبا

مقطوعة    24  مجموعة المن    6رقم  مقطوعة "الفالس"  من خلال عرض التقنيات العزفية ل  كوسينكو
 . 19للأحدى عشر دراسة للبيانو مصنف  لبيانولدورته بدلًا من   25للأطفال مصنف  

 جزئين: ىوينقسم البحث إل
 Viktor Stepanovych Kosenko فيكتور ستيبانوفيتش كوسينكوأ.    أولًا:

 

 مViktor Stepanovych Kosenko (1896-1938) كوسينكو فيكتور( للمؤلف 1شكل رقم )

 
1 Bessmeltseva, Ekaterina. A doctoral document submitted in partial fulfillment of 

the requirements for the Doctor of Musical Arts, School of Music, Collage of Fine 
Arts, University of Nevada, Las Vegas, USA, 2016. 
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سانت "بمدينة  م1896نوفمبر 23 مؤلف موسيقى وعازف ومعلم بيانو أوكرانى، ولد فى
)دولة من دول  1فى أوكرانيا  "كييف" م بمدينة1938أكتوبر  3 ى فىتوف، و روسيافى  "بطرسبرغ
يعد واحداً من أهم المؤلفين السوفيتيين المتميزيين فى التأليف  ، و تى فى ذلك الحين(السوفي الإتحاد 

حيث برع فى العزف على آلة البيانو إلى أن أصبح معلم للبيانو من طراز   ،وتعليم البيانوالموسيقى  
فى العزف مميزة شاعرية  فقد كان يطلق عليه معاصريه "سيد الغنائية" لما له من طريقة .2فريد 

 3  على آلة البيانو.
 أساسية: مراحل  ةكوسينكو إلى ثلاثتقسم حياة ، والسيرة الذاتية له كوسينكوتاريخ حياة 

 م 1898عام من  "بولندا" المرحلة الأولى: وارسو
بعد ولادة فيكتور بعامين إنتقلت عائلة كوسينكو للعيش فى مدينة وارسو "عاصمة بولندا" 

صيف بولندا إلى للموسيقى وظل ب فى أسرة عريقة محبةكوسينكو نشأ حيث  م1898عام أى فى 
وتفوق فى الموسيقى    "يوديتسكي"الأستاذ  بدأ دراسته للبيانو فى سن التاسعة على يد    ،م1914عام  

أستمر    .فى روسيا  سانت بطرسبرغ  كونسرفاتوار  تم قبوله في صفوف البيانو العليا في معهد إلى أن  
م  1918عام    سانت بطرسبرغ   كوسينكو فى الدراسة لمدة ثلاث سنوات حتى تخرج من كونسرفاتوار

 4. بأوكرانيا   Zhytomyr إلى عائلته في جيتوميرثم قرر الانضمام 

 م1928م إلى عام 1918عام " من أوكرانيا" Zhytomyr : جيتوميرالثانيةالمرحلة 
انضم كوسينكو إلى  م 1918عام  ىف سانت بطرسبرغ كونسرفاتواربعد تخرجه من معهد 

م ذاع سيط موسيقى كوسينكو فى جميع أنحاء أوكرانيا 1920عام وفى  ،”جيتومير“ ىعائلته ف 

 
1 Sadie, Stanley (Yelena Zinkevich).“The New Grove Dictionary of Music and 
Musicia” Oxford University Press, Oxford, England, 1992. Vol.26. P.830. 
2 Bessmeltseva, Ekaterina.  “Viktor Kosenko’s Piano Cycle Eleven Etudes in the 
Form of Old Dances” A Doctoral Document Submitted in Partial Fulfillment of the 
requirements for the Doctor of Musical Arts, School of Music, Collage of Fine Arts, 

University of Nevada, Las Vegas, United States of America, 2016. P.8. 
3 Website: http://primetour.ua/en/excursions/museum/Muzey-kvartira-kompozitora-
V--Kosenko.html 
4 Wright, David C.F. “Viktor Kosenko” Edinburgh, Scotland, 1981.  P.550 

http://www.childlibr.org.ua/index.php?m=content&d=view&cid=204
http://www.childlibr.org.ua/index.php?m=content&d=view&cid=204
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 Angelina Née“كانيب ى "أنجلينا ن  تزوج نفس العام من، و 1معروفة  اهوأصبحت موسيق 
Kanepp .2 

 حتى وفاته  م1929عام " من أوكرانيا": كييف ثالثةالمرحلة ال
إلى   كوسينكو   نتقالإإلى  "فى ذلك الوقت"  الجديد    أدت الصراعات الخلاقة مع نظام ستالين

 Mykola Lysenko  حيث عُرض عليه منصب في معهد ميكولا ليسنكو للموسيقى والدراما  ،كييف
Institute of Music and Drama لبيانو وبعد ذلك مدرس لو  حجرةال كمدرس بقسم موسيقى

وذلك  بعام بدأ فى تدريس التأليف وتحليل الموسيقى فى قسم التأليف والنظريات وتدريس التاريخ
وتم  3،سرطان الكلىمرض  بسبب  م1938أكتوبر  3 ىف وعاش بها إلى أن توفى م1929عام 
 4كييف.  ىفي مقبرة بايكوف فدفنه 

للأجيال القادمة كوسينكو  ترك  حيث    الترويج لموسيقاه لفترة طويلة بعد وفاته  واصلت زوجته
مجموعة   :مثلالموسيقية الهامة فى تاريخ الإتحاد السوفيتى وخاصة أوكرانيا عشرات من الأعمال 

جعلت  ىلتدريس التل كنز ى، وه م1936 والتى آلفها عام 25مقطوعة للأطفال مصنف  24ال 
 5موسيقى الأطفال. تأليف   ىفالأول  ىالسوفيت ىكوسينكو الملحن الأوكران  من

 :فى التأليف كوسينكوفيكتور أسلوب  .ب

فى  تأثرو  فى أواخر العصر الرومانتيكى، تاسع عشرآواخر القرن ال ولد كوسينكو فى
عن  أيضاً  بحث  ية فقد ألف العديد من مؤلفاته بأسلوب رومانتيكى، ولكنه  بالرومانتيك   تأليف موسيقاه
الموسيقى الأوكرانية  كشاف جذور  إستوإعادة    من خلال إعادة النظر لموسيقىللتأليف اطرق جديدة  

 
1 Bessmeltseva, Ekaterina. (2016) “Viktor Kosenko’s Piano Cycle Eleven Etudes in the 

Form of Old Dances” A Doctoral Document Submitted in Partial Fulfillment of the 

requirements for the Doctor of Musical Arts, School of Music, Collage of Fine Arts, 

University of Nevada, Las Vegas, USA, 2016. P.9 
2 Wright, David C.F. “Viktor Kosenko” Edinburgh, Scotland, 1981. P.550 
3 Olkhovsky, Andrey Vasilyevich. “Music Under the Soviets: The Agony of an Art” 
Taylor & Francis Group, UK, 1955. P.122 
4 Косенко. A. B. ”B. C. Косенко” Muzychna Ukraina, Kiev,Ukraine, 1975. P.177 
5 Gentle, Tamara.  ”24 Children’s Pieces for Pianio” Denysberezhnoy.com, 2013. 

https://en.wikipedia.org/wiki/National_University_of_Theatre,_Film_and_TV_in_Kiev
https://en.wikipedia.org/wiki/National_University_of_Theatre,_Film_and_TV_in_Kiev
http://www.childlibr.org.ua/index.php?m=content&d=view&cid=204
http://www.childlibr.org.ua/index.php?m=content&d=view&cid=204
https://books.google.com/?id=ZkoVAAAAIAAJ&pg=PA404&dq=Viktor+Stepanovych+Kosenko#v=onepage&q=Viktor%20Stepanovych%20Kosenko&f=false
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أسلوب التأليف الرومانتيكى ولكن مع إستخدام إلى فى التأليف كوسينكو أسلوب يميل  .القديمة
فى   ، فقد أكتشف أفكار للموسيقى الحديثةدون إفراط بساطةن فى التأليف ب عناصر القرن العشري

مثله   الشعبية الأوكرانية،بجزور ومصادر الموسيقى  هامزج الهارمونى معوالإيقاع والميزان و  نغمال
 كان مدفوعا بدافع وطنى لإعادة تجديد موسيقى الفلكلور  ، فقد مثل العديد من الموسيقيين الأوكرانيين

أستخدم كوسينكو المقامات القديمة مثل مقام الدوريان والليديان   olklorismF-eoN.1 الأوكرانى
على بُعد الثالثات أو والفريجيان فى بعض مؤلفاته، كما أستخدم بكثرة أسلوب تعدد الألحان الأفقية  

 2السادسات، وحتى أستخدم الخامسات الغير مقيدة فى التصريف. 

 :Waltzس الفالنبذة عن قالب  .ج
أو   ،Valseوسميت بفالس  رقص ال من تحوّل فيما بعد إلى نوع ىوالذ  ىقالب إيقاع هو

، كما  Walzenوكلمة فالس مشتقة من الفعل الألمانى  ،  Waltzوبالإنجليزية    Walzer   بالألمانية
 3 والذى يعنى الدوران واللف. Valvereأنه مشتق أيضاً من الفعل اللاتينى 

رقصة الفالس هى  . 4/3رقصة الفالس تكون فى زمن ثلاثى وعادة ما تكون فى ميزان 
جميع أنحاء   فى ت ومنهما انتشر  ،أولًا ثم أمتدت لألمانيا النمسا ىف رقصة أوروبية عريقة نشأت 

م. تشير  1813حيث تم تقديم أول فالس ألمانى للمجتمع الإنجليزى حوالى عام أوروبا وبريطانيا 
نوع من الرقص "رقص الإنزلاق" والذى من أشهره رقصة الفالس قد بدأت جذوره المصادر أن هذا ال

الأولى فى أوروبا فى القرن السادس عشر الميلادى وقد أذهلت الرقصة الجميع فى بداية تقديمها،  
  ثم أخذت فى التطور حتى أصبحت موضة العصر فى فيينا فى منتصف القرن الثامن عشر 

 
1 Bessmeltseva, Ekaterina. (2016) “Viktor Kosenko’s Piano Cycle Eleven Etudes in the 

Form of Old Dances” A Doctoral Document Submitted in Partial Fulfillment of the 
requirements for the Doctor of Musical Arts, School of Music, Collage of Fine Arts, 
University of Nevada, Las Vegas, USA, 2016. P.11. 
2 Website: www.toccataclassics.com. 

3 Sodie, Stanly (Andrew Lamb). “The New Grove Dictionary of Music and Musicians” 

Oxford University Press, Oxford, England, 1992. Vol. 26 P.72.  

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A5%D9%8A%D9%82%D8%A7%D8%B9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%B1%D9%82%D8%B5%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%84%D8%BA%D8%A9_%D8%A7%D9%84%D8%A3%D9%84%D9%85%D8%A7%D9%86%D9%8A%D8%A9
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D9%86%D9%85%D8%B3%D8%A7
http://www.toccataclassics.com/
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 Johann Strauss  Jr., the" يوهان شتراوس الابن" ار النمساوي الموسيق  ألفخصوصاً بعد أن  
 the Son Younger, * " الدانوب الأزرق فالس The Blue Danube  "1 م.1866 عام 

مقطوعة للأطفال مصنف   24مجموعة "  من  6التحليل العام والعزفي لفالس رقم    :ثانياً 
25 

ية للمقطوعة عينة البحث المختارة فيما يتعلق بأسلوب أداءها  تحليلدراسة عبارة عن 
والتقنيات العزفية الخاصة بها، وتعتبر هذه المقطوعة من مجموعة المقطوعات ذات صياغة بنائية  

مقطوعة    24"ال    مجموعةمتعارف عليها "أى مقطوعات لها أسلوب معين فى البناء أو التأليف" من  
 . "25للأطفال مصنف  

 العام:التحليل  -
 Waltz”           No.6“ ""فالس 6رقم  عنوان المقطوعة:  ▪
 التحليل العام للمقطوعة: ▪
 إيقاع فالس بطىء للغاية  Tempo di Valse Lento [  = 52] :السرعة ▪
 سى الصغير :السلم ▪
 4/3 الميزان: ▪
 مازورة  43 الطول البنائى: ▪
 وهى عبارة عن مجموعة من الأفكار حرةغة اهذا العمل مكون من صي  الصيغة: ▪

 B C Codetta2A (a a (كالأتى: 
 القصة التصورية للمقطوعة: ▪

لمقطوعة وأسلوب تأليفها، وروح ا  أبتكر الباحث قصة تصورية للعمل مستوحاة من
 مستوحاه من قصة "سندريلا".  وهذه القصة
، وقد غيرت هيئتها  فى ليلة  قصة هى قصة "سندريلا" التى قابلت الساحرة الطيبةال

تماما لكى تذهب للحفل الملكى، وبالفعل ذهبت "سندريلا" للحفل وقابلت الأمير وقد أختارها  
الرقص على أنغام   والأمير "سندريلا" تبدأ .الأمير لكى يرقص معها على أنغام الفالس

تتجه إلى باب  ، وأثناء الرقص وفى أوج السعادة تترك "سندريلا" الأمير و بشاعرية الفالس
 

الخفيفة خاصة موسيقى   أشتهر بتلحين الأعمال الموسيقيةابن يوهان شتراوس الأول،  مؤلف نمساوى الأصل وهو   *
وأنواع أخرى من موسيقى الرقص، بالإضافة   اتالس وبولكا ورباعي ف 500الرقص والأوبريت. قام بتأليف أكثر من  

 .. كان يعرف باسم "ملك الفالس"ةوالبالي تإلى العديد من الأوبرا
1 Gutman, Robert W. (1999). Mozart: A Cultural Biography. Harcourt. pp. 44–45.   

https://ar.wikipedia.org/wiki/%D9%8A%D9%88%D9%87%D8%A7%D9%86_%D8%B4%D8%AA%D8%B1%D8%A7%D9%88%D8%B3_%D8%A7%D9%84%D8%A7%D8%A8%D9%86
https://en.wikipedia.org/wiki/Johann_Strauss_II
https://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%A7%D9%84%D8%AF%D8%A7%D9%86%D9%88%D8%A8_%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%B2%D8%B1%D9%82
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القصر مسرعة للمغادرة، فهى لا يجب أن تدرك الساعة الثانية عشر مساء داخل القصر  
وبالفعل تخرج "سندريلا" ،  الملكى لأن مفعول السحر سوف ينتهى وتعود إلى هيئتها الطبيعية

 يلاحظ أحد أنسحابها من الحفل. بخفة حتى لا من القصر
 التحليل العزفى:  -

للتعبير   A B C وضع عنواين وصفية لكل قسم من أقسام المؤلفةأقترح الباحث 
 عن الحالة المصورة من خيال الباحث فى كل قسم كالأتى:

 3(23( إلى م) 1من م) :)سندريلا والأمير(  Aلىالأو الفكرة  ▪
(،  12( إلى م)1من م)  aالأولى هى  فكرةوتكرارها، ال فكرةمن   Aتتكون الفكرة  

 .3(23)( إلى م13من م)  2aوتكرارها 
يتخلله  كن  ول  لحنية جميلةذات جملة  الغنائية  يتميز بتبدأ المقطوعة بلحن رومانسي    

لحن بطىء على إيقاع الفالس، حيث من وجه نظر الباحث أن  ال .بعض مشاعر الحزن الدفينة 
لكى ترقص  هاأختار فى الحفل الملكى وقد "سندريلا" رأى المؤلف كان يتصور أن أمير البلاد قد 

الملكى، وقد بدأو فعلًا فى الرقص على أنغام الفالس الشاعرى  لحفل فى اأجمل بنت فهى  ،معه
 الرقيق وهم فى قمة السعادة.

( بجملة لحنية فى طبقة السوبرانو  Aمن المقطوعة )الجزء الأول من الفكرة  aتبدأ الفكرة   
(  4- 3( وتكراره م) 2-1سيكشن م)وهى قائمة على  حيث أن المقطوعة مكتوبة فى ثلاث أصوات،

ويوجد فى صوت يتميز بالسنكوب الإيقاعى فى بداية النبر الأول والثانى وأيضًا  والنموذج الإيقاعى  
فى النبر الأول من كل مازورة   مع وجدود إيقاع .  اص إيقاع الفالس بنموذج إيقاعى الب

يستمر هذا الشكل الإيقاعى طوال المقطوعة حيث  فى صوت الألطو للتأكيد على إيقاع الفالس. 
الفالس  رقصة إحساس إيقاع وذلك للحفاظ على  ينتقل صوت الباص إلى صوت الألطو والعكس،

 .ةتدور أثناء الرقصالدرامية التى يتخيلها الباحث  كل الأحداث  حيث أنطوال المقطوعة 
( تعنمد على 12- 10والموازير من )  مازورة،  12  عبارة عن جملة لحنية مطولة  aالفكرة   

( فى صوت السوبرانو، ويعقبها حلية  10ويظهر ذلك فى مازورة ) تلوين نغمى على إيقاع 
برباط زمنى بإيقاع   . (. يأتى صوت الباص بإيقاع 11م) أبوجاتورا بنغمات سلمية صاعدة فى 

بنفس اليد.   ثابت ويعزف ياليد اليسرى مع أداء ثالثات هارمونية ذات نغمات ملونة على إيقاع 
لإعادة الجملة اللحنية مرة أخرى  للتمهيد  ،لقفلة كبريدج صغير لطويل ( ت12- 11الموازير )تعتبر و 

 بقفلة تامة فى سلم سى الصغير.  4(12لى أن تنتهى فى م)، إ(2a)الفكرة 
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( على مسافة 21( إلى م) 19مع تصوير للجزء من م)  aهى إعادة حرفية للفكرة    2aالفكرة   
بقفلة على الدرجة  3(23فى م)  2aت صاعدة، كما يوجد إختلاف فى القفلة حيث تنتهى الفكرة  4

 (: 24( إلى م)1من م) كما هو موضح فى الشكل التالى، الثالثة
 

 

 
 (2شكل رقم )

 (24( إلى م)1" م)فالس، المقطوعة السادسة "25مقطوعة للأطفال مصنف  24، فيكتور كوسينكو
 3(33إلى م) 1(24من م) :)توتر( B يةالثان الفكرة ▪

الأمير و"سندريلا" والرقص بطلاقة وسعادة، تبدأ على الرغم من الإنسجام التام بين  
علامات التوتر على "سندريلا" وتبدأ بالنظر إلى الساعة فهى تقترب من الثانية عشر منتصف اليل  
وسوف يتنتهى مفعول السحر وتعود إلى هيئتها الطبيعية، وهى بالطبع لا تريد أن يراها الأمير  

 بمظهر غير مظهر الأميرات.
 . يظهر ذروة السعادة بين سندريلا والأمير 3(29إلى م) 1 (24ولى من م)العبارة الأ 
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يظهر توتر سندريلا بعد إدراكها إلى أن الوقت  3(33إلى م) 1(30العبارة الثانية من م) 
 بدأ أن ينفذ والساعة بدأت الإقتراب من الثانية عشر منتصف الليل، فهى تريد الإنصراف سريعا. 

قائمة على نغمات سلمية مفردة صاعدة وهابطة مع نموذج إيقاعى   Bالعبارة الأولى للفكرة   
( عن طريق تصويره ثالثة هابطة مع مصاحبة  27و26( ومازورة )25و 24يتكرر فى مازورة )

( ولكن لم يلتزم المؤلف   aهارمونية بسيطة، وهو عبارة عن سيكشن وتكراره أيضاً "مثل الفكرة 
 . وبرانو واحد مع إختلاف فى المصاحبة الهارمونيةبتكراره بإعادة حرفية، فاللحن فى الس

سيكشن إنتقالى من حالة السعادة العارمة إلى حالة تملك التوتر من   (29و 28)م 
لمصاحبة الهارمونية  ا"سندريلا"، واللحن مكون من نغمات بسيطة بقوس إتصال لحنى صغير مع 

 القصر. من " من الرقصة والخروج المعتادة، ويعتبر هذا السيكشن هو التمهيد لإنسحاب "سندريلا
هى عبارة عن سيكشن وتكراره وينتهى بقفلة  3(33إلى م) 1(30العبارة الثانية من م)  

 (: 34( إلى م)20من م) فى سلم سى الصغير الميلودى، كما هو موضح فى الشكل التالى  نصفية

 
 (3شكل رقم )

 (33( إلى م)20" م)فالسالمقطوعة السادسة "، 25مقطوعة للأطفال مصنف  24، فيكتور كوسينكو
 ( 43إلى م) 1(34من م)  :(من القصر الإنسحاب) C ةثالثال الفكرة ▪



422 
 

قررت سندريلا الإنسحاب والهروب من القصر، فالوقت قد أوشك على الثانية عشر   
منصف الليل وسوف يزول مفعول السحر، فبدأت بالإنفصال عن الأمير بطريقة تدريجية، وقد 
ظهرت علامات الحسرة على الأمير، فهو لا يريد أن يتركها، ولكن تابعت سندريلا الرقص على 
إيقاع الفالس إلى أن ذهبت وخرجت من باب القصر بصورة راقصة بديعة، فهى تتابع الرقص وفى 

     نفس الوقت تتجه إلى الخارج إلى أن أختفت عن الأنظار.
مع التصوير والزخرفة اللحنية،  Aتمد من الفكرة الأساسية اللحنى والإيقاعى مس C تكوين الفكرة

 . Codetta وهى عبارة عن جملة لحنية و
الجملة مكونة من عبارتين وكل عبارة مكونة من سيكشن وتكراره والسيكشن الأول هنا   
ولكن يبدأ  a( فى الفكرة الأساسية 2و 1( هو تقريبا إعادة للسكشن الأول مازورة )35و 34مازورة ) 

ن درجة الأساس فى الباص والسوبرانو، كما يوجد بدال نوت فى الباص على أساس السلم ويظهر  م
  ( إلى نهاية المقطوعة. 34ذلك من م )

 : Codettaالكوديتا 
وهى كوديتا قصيرة قائمة على نغمات بسيطة بقوس  3(43م) إلى 1(42)ازورةمن م 

إتصال لحنى صغير مع المصاحبة المتكررة الثابتة فى اليد اليسرى يعقبها ثالثة مزدوجة فى لحن  
 Bالسوبرانو، وتكوينها اللحنى والإيقاعى هو نفس التكوين اللحنى والإيقاعى للسيكشن فى الفكرة 

(، )سيكشن تمهيد إنسحاب سندريلا والخروج خارج القصر(، كما هو موضح فى  29و28مازورة )
 (: 43إلى م) 1(33من م)  الشكل التالى

 

 
 (4شكل رقم )

 (43( إلى م)33" م)فالس، المقطوعة السادسة "25مقطوعة للأطفال مصنف  24، فيكتور كوسينكو
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 :العزفيةالصعوبات التكنيكية والإرشادات  ▪
  :من الصعوبات العزفية التى يتطلب تذليلها

 السينكوب الإيقاعى 
ويستمر فى مواضع كثيرة من  يظهر السينكوب الإيقاعى منذ بداية لحن المقطوعة،  -

لذلك يجب على العازف عند أداء السينكوب الإيقاعى أن يتقن بدقة حساب زمن المقطوعة  
 اليسرى. النغمات بين اليد اليمنى واليد 

يجب على العازف أداء التعويض الزمنى بين آخر النبر الثانى وبداية النبر الثالث وكذلك  -
(  13( بين النبر الثانى والثالث وم)3م)  مثال:  فى الأماكن المماثلة التى يوجد بها هذا الأداء

، وقد أستوضحه الباحث من خلال التسجيل الموسيقى للمقطوعة ولم فى التكرار وغيرهم
 .ر إليه المؤلفيش

 ت المزدوجة لنغماا
( فى وجود قوس الإتصال ويراعى تثبيت 2- 1المزدوجة من م)نغمات  يراعى العازف أداء ال -

وذلك لتحقيق العزف المتصل،  2لعزف نغمة رى# بالإصبع رقم  3نغمة لا# بالإصبع رقم 
لداخل ويتطلب سماع هذه النغمات المزدوجة فى وقت واحد مع دوران اليد والساعد من ا

 إلى الخارج.
الإلتزام بالترقيم الموضح بالمدونة لتحقيق الأداء المتصل للنغمات المزدوجة مع مراعاة   -

الإنتقال السلس بين الأصابع لعدم حدوث شد فى اليد، مع أهمية مراعاة التغير فى العلامات 
 ( فى اليد اليسرى. 12، 11الهارمونية فى بعض المواضع، مثال م) 

فى اليد اليسرى مع أداء النغمات فى صوت الألطو    المزدوجةزمن المسافات  العازف  يراعى   -
بنفس اليد بمنتهى الدقة والعناية مع تخفيف لحن المصاحبة فى اليد اليسرى لإظهار الممتدة  

 لحن اليد اليمنى.
 بعض الإرشادات العزفية للمؤدى، وهى: 

 المقطوعة ثلاثة أصوات 
أصوات، بحيث تؤدى اليد اليمنى صوت السوبرانو وتعزف اليد المقطوعة مكونة من ثلاثة   -

 اليسرى باقى الأصوات.
 . يراعى المؤدى أداء النغمة الممتدة باليد اليسرى مع أداء نغمات أخرى بنفس اليد  -

 الأقواس اللحنية 
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)الأداء المتصل( والألتزام به لأهميته فى عزف المقطوعة    يراعى أداء الأقواس اللحنية بدقة -
والذى يخدم الهدف اللحنى من أداء المقطوعة من خلال أقواس الإتصال بالإضافة لمصطلح  

Cantabile   والذى يظهر فى بداية المقطوعة.  الأداء بتعبير غنائى عذب " أى " 
لإحساس المطلوب فى أداء يراعى عزف الأقواس اللحنية من الذراع بسلاسة لتعطى ا -

 المقطوعة. 
 لحلياتاأداء 
 يراعى التدرب بدقة لعزف الحليات الموجودة بالمقطوعة الأتى:  -

( فى صوت 33( وم)23( وم)11: والموجودة فى م)Appoggiaturaحلية الأبوجاتورا   -1
السوبرانو، والتى تؤدى من الأصابع مع إستدارة اليد من الخارج إلى الداخل وتؤدى  

 بمرونة وإنسيابية لكى تأتى بالأداء السليم. 
( فى صوت 29و) (28والموجودة فى م) :Acciaccaturaحلية الأكشيكاتورا  -2

السوبرانو، وتؤدى من الأصابع بضغط على نغمة الحلية، لذلك يراعى عزفها بالبطىء 
 جدا أولا لإتقان الحلية ثم عزفها بسرعة المقطوعة.

 
   : Interpretationكيفية إخراج المقطوعة  ▪
( وذلك لكى أن يلتزم  1أى متوسط القوة فى بداية المقطوعة م)  وضع المؤلف تعبير  -

العازف بطبيعة الفالس فى أداء العزف متوسط القوة لكى يساعد على الأداء بنعومة 
متوسط القوة   ويستمر بالتدرج من  ة،بمايتناسب مع طابع رقصة الفالس الغنائي

( 5فى م)  ( لحين الأنتهاء من العبارة ثم يضع مصطلح 3يبدأ من م) بكريشيندو 
والعبارة الثانية  فهو يريد حدوث تباين فى التعبير بين العبارة الأولى التى تنتهى ب 

( ثم التدرج  7)مفى    ويستمر العزف فى التدرج فى القوة بكريشيندو  التى تبدأ ب  
 .( وتبدأ بعلامة   13العلامة إلى أن يصل إلى م) ( بنفس9) مأعلى فى 

 (. 12( إلى م)1إعادة للفكرة السابقة من م) 3(23( إلى م)13من م)  -
 ( .33م) B( إلى نهاية القسم 24من م )  ف متوسط القوة يستمر العز  -
ويستمر العزف فى التدرج فى القوة بكريشيندو ب ( 34من م)  Cيبدأ القسم الثالث  -

 . Dimو   Ritكوديتا والتى تنتهى ب إلى نهاية ال 
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 نتائج البحث

 أسئلته.  ىلأهدافه عن طريق الأجابة عل ةحقق قد جاءت نتائج البحث م
 السؤال الأول: إجابة 
من   6رقم  "الفالس" من خلال مقطوعة  فيكتور كوسينكو ا هى السمات الفنية لأسلوب م .1

 ؟ "25مقطوعة للأطفال مصنف   24"ال  مجموعة
وذلك من خلال عرض أسلوب فيكتور    فيكتور كوسينكو  الباحث السمات الفنية لأسلوب عرض  

كوسينكو فى التأليف من خلال الإطار النظرى، كما أيضًا عرضها الباحث من خلال التحليل  
والتى    "25مقطوعة للأطفال مصنف    24ال "  مجموعةمن    6"الفالس" رقم  التفصيلى لمقطوعة  

 .أسلوب تأليفتناول الباحث ما بها من 
 :الثانىالسؤال إجابة 

  24ال " مجموعة من  6"الفالس" رقم الموجودة بمقطوعة  التكنيكية  الصعوبات ما هى  .2
 ؟وماهى الإرشادات العزفية لهالفيكتور كوسينكو " 25مقطوعة للأطفال مصنف  

  24ال " مجموعةمن  6"الفالس" رقم الموجودة بمقطوعة  التكنيكيةعرض الباحث الصعوبات 
وقد عرض الباحث ما بها من صعوبات كمحاولة لتذليل هذه " 25مقطوعة للأطفال مصنف 

الصعوبات أمام المؤدى وذلك من خلال عرض مجموعة من الإرشادات العزفية وعرض أسلوب 
 الأداء وكيفية إخراج المقطوعة للوصول للأداء الجيد.

 توصيات البحث:
فى    لبيانواعلى آلة  ف  لعز الأداء الجيد ل  رشادرت التى طرحت فى البحث للوصول إلىبالإ  هتمامالإ

 .لفيكتور كوسينكو" 25مقطوعة للأطفال مصنف   24ال " مجموعةمن   6"الفالس" رقم  مقطوعة 
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 ملخص البحث
 25مقطوعة للأطفال مصنف  24مجموعة ال من 6رقم  فالسلالتقنيات العزفية 

 .عند فيكتور كوسينكو
 1حمودة عصام نصر عبد السلام                

  مقطوعة للأطفال   24"   من مجموعة ال  6رقم  مقطوعة "الفالس"  لبعرض تقنيات الآداء  لباحث  م ااق
  فيكتورالمؤلف المؤلفين الأوكرانيين الجدد فى مطلع القرن العشرين وهو حد لأ "25مصنف 

، كما عرض مViktor Stepanovych Kosenko (1896-1938)كوسينكو ستيبانوفيتش 
يعتبر واحداً من أهم  الباحث نبذة من سيرة المؤلف الذاتية ونبذة عن أسلوبه فى التأليف لأنه 

تأليف العديد من ه من  قام بوذلك لما  الموسيقين فى أوكرانيا فى النصف الأول من القرن العشرين  
الموسيقية التعليمية، كما كان مهتم جدا بالموسيقى القومية و الذى و  المؤلفات الموسيقية لآلة البيانو

ال  مجموعةأهمها  منالتى البيانو و على آلة عزف فى المقطوعات للأطفال المبتدئين أهتم بتأليف 
أختار قد و عينة البحث  6رقم منها مقطوعة "الفالس" والتى  " 25مقطوعة للأطفال مصنف  24"

 التعليمية الموسيقىتاريخ في   ة هام  ةحتل مكانالتحديد لأنها تبمقطوعة من هذه المجموعة  الباحث 
الذين يتعلمون  المبتدئين  مجموعة إلزامية للأطفال    إلى يومنا هذالا تزال  ، فهذه المجموعة  الأوكرانية

 . أوكرانياومدارس البيانو في جميع أنحاء كونسرفاتورات معاهد البيانو في 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 . مدرس مادة بقسم الأداء، شعبة بيانو، كلية التربية الموسيقية، جامعة حلوانباحث بمرحلة الدكتوراة،  1
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Summary 
The Performing Techniques of “Waltz No. 6” from Twenty-
Four Pieces for Children Op. 25 by Viktor Kosenko. 
 
 

                                                                 Researcher: Essam Nasr Abdel Salam1 
 

The researcher presented the performance techniques of piece No. 6 
"Waltz" from Twenty-Four Pieces for Children Op. 25 for one of the new 
Ukrainian composers at the beginning of the twentieth century, Viktor  
Stepanovych Kosenko (1896-1938), The researcher also presented a 
summary of the composer biography and an overview of his style who is 
considered one of the most important musicians in Ukraine in the first half 
of the twentieth century, where he composed many musical compositions 
for the piano and was very interested in national music and education, as 
well as interest in composing compositions for beginners, one of the most 
important of which composed is Twenty-Four Pieces for Children Op. 25, 
of which No. 6 “Waltz”, Researchers have chosen a piece from this group 
in defiance because it is under an important position in Ukrainian 
educational music, as this composition is still a compulsory group for 
beginners children who learn piano in the institutes of conservators and 
piano schools throughout Ukraine To this day. 

 
1 A Research Submitted for the Fulfillment of Doctor of Philosophy in Music Education, 
Performance Department - Piano section, Faculty of Music Education, Helwan 
University. 


